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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

9/12/2023 
ΠΑΛΙΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 

ΟΜΑΔΑ Α  

ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 

Α.1   Η φάση της κρίσης στον οικονομικό κύκλο χαρακτηρίζεται από εκτεταμένη ανεργία.  
         (Μονάδες 3) 
Α.2  Το κατά κεφαλήν πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν λαμβάνει υπόψη τη μεταβολή του 
πληθυσμού, γι’ αυτό και χρησιμοποιείται για να μετρά τις επιδόσεις των οικονομιών διαχρονικά 
αλλά και μεταξύ χωρών για διεθνείς συγκρίσεις.         (Μονάδες 3) 
 
 Α.3   Η ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης έχει κυκλικό χαρακτήρα, δηλαδή επαναλαμβάνεται, και η 
διάρκειά της εξαρτάται από τη διάρκεια του οικονομικού κύκλου.            (Μονάδες 3) 
 
 Α.4   Το χρήμα είναι ένας από τους συντελεστές της παραγωγής. (Μονάδες 3) 
 
 Α.5  Η ανεργία, η οποία οφείλεται στην αδυναμία της αγοράς εργασίας να απορροφήσει άμεσα 
ανέργους, παρότι υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας, για τις οποίες οι άνεργοι έχουν τα απαραίτητα 
προσόντα και την επαγγελματική εξειδίκευση, ονομάζεται ανεργία τριβής. (Μονάδες 3) 
 
 
ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
Α.6 Σε μια οικονομία οι απασχολούμενοι είναι 80, οι άνεργοι είναι 20 και οι άεργοι είναι 5.  
Το ποσοστό ανεργίας είναι:  
α. 15%.  
β. 25%.  
γ. 20%.  
δ. 30%.                                                                                                                  (Μονάδες 5) 
 

 
Α.7   Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) είναι η συνολική αξία σε χρηματικές μονάδες  
α. των τελικών αγαθών,  
β. των ενδιάμεσων αγαθών,  
γ. των τελικών αγαθών και των υπηρεσιών,  
δ. των ενδιάμεσων αγαθών και των υπηρεσιών, που παράγονται σε μία χώρα και σε ένα 
συγκεκριμένο έτος.                                                                                            (Μονάδες 5) 
 
 



 

 

 
ΟΜΑΔΑ Β 
 
Από τις βασικές κοινωνικές οντότητες να αναπτύξετε αυτήν της επιχείρησης  
(Μονάδες 25) 

 
 
 
 

ΟΜΑΔΑ Γ 
 
Μία υποθετική οικονομία παράγει δύο μόνον αγαθά, το Χ και το Ψ. Στον παρακάτω πίνακα 
παρουσιάζονται έξι συνδυασμοί ποσοτήτων των αγαθών Χ και Ψ που παράγει η εν λόγω οικονομία, 
με δεδομένη την τεχνολογία παραγωγής και χρησιμοποιώντας αποδοτικά (ορθολογικά) όλους τους 
συντελεστές παραγωγής που έχει στη διάθεσή της.  
 

  Χ Ψ 

Α 100 0 

Β 80 40 

Γ 60 70 

Δ 40 90 

Ε 20 105 

Ζ 0 110 

 
Α. Να σχεδιάσετε την Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων της οικονομίας.  
(Μονάδες 5) 
 
Β. Να υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας του Ψ σε όρους του Χ, όταν η οικονομία μετακινείται από το 
συνδυασμό Γ στον συνδυασμό Δ, καθώς και το κόστος ευκαιρίας του Χ σε όρους του Ψ, όταν η 
οικονομία μετακινείται από το συνδυασμό Β στον συνδυασμό Α.   
(Μονάδες 6) 
 
Γ. Αν η οικονομία παράγει 50 μονάδες από το αγαθό Χ, ποια είναι η μέγιστη ποσότητα του αγαθού 
Ψ που μπορεί να παραχθεί;  
(Μονάδες 4) 
 
Δ. Πώς είναι δυνατόν να παραχθεί ο ανέφικτος συνδυασμός που αντιστοιχεί σε 20 μονάδες του 
αγαθού Χ και σε 125 μονάδες του αγαθού Ψ;  
(Μονάδες 5) 
 
Ε. Να χαρακτηρίσετε τον συνδυασμό που αντιστοιχεί σε 50 μονάδες του αγαθού Χ και σε 40 μονάδες 
του αγαθού Ψ. Τι συμβαίνει στην οικονομία, όταν παράγεται αυτός ο συνδυασμός; (Μονάδες 5) 
 
 

 
 
 



 

 

ΟΜΑΔΑ Δ 
 
Δίνεται ο παρακάτω πίνακα με τα στοιχεία μιας υποθετικής οικονομίας που παράγει ένα μόνο αγαθό 
για μια σειρά διαδοχικών ετών. 
 

Έτος 
Ποσότητα 

(κιλά) 

Τιμή 

(ευρώ) 

Α.Ε.Π. 

σε τρέχουσες 

τιμές 

(σε ευρώ) 

Δείκτης 

τιμών 

% 

Α.Ε.Π. 

σε σταθερές 

τιμές 

(σε ευρώ) 

1  100 6.000 80  

2    92 8.250 

3   9.250  9.250 

 
 
 
α) Ποιο από τα τρία έτη είναι το έτος βάσης; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.    
(Μονάδες 2) 
 
β) Να συμπληρώσετε τα κενά του πίνακα παρουσιάζοντας αναλυτικά τους υπολογισμούς σας.    
(Μονάδες 8) 
 
γ) Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ του 1ου και του 2ου έτους 
σε σταθερές τιμές του 3ου έτους.                   
(Μονάδες 3) 
 
δ) Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ του 1ου και του 2ου έτους 
σε σταθερές τιμές του 1ου έτους.                  
 (Μονάδες 7) 
 
ε) Αν γνωρίζετε ότι το 1ο έτος ο πληθυσμός της οικονομίας ήταν 100 άτομα, το εργατικό δυναμικό 
αποτελούσε το 60% του πληθυσμού και οι απασχολούμενοι ήταν το 95% του εργατικού δυναμικού, να 
υπολογίσετε τον αριθμό των ανέργων και το ποσοστό της ανεργίας του 1ου έτους.     
 (Μονάδες 5) 
 

                         
 
                          ΕΥΧΟΜΕΘΑ-ΟΠΩΣ ΠΑΝΤΑ ΑΛΛΩΣΤΕ- ΕΠΙΤΥΧΙΑ ☺☺☺☺ 

 


